

ЗАВЕДУЮЩИЕ КАФЕДРОЙ ИЛИ КУРСОМ ТУБЕРКУЛЕЗА

Мазур Берк Литманович, 1896-1987. Берк Литманович Мазур родился 21 октября 1896 года в м.Орли Вольского уезда Гродненской губернии, В 1919 году в рядах Красной Армии он служил на военно-санитарном пароходе "Воронеж", в 1920 году работал в военном госпитале, а в 1921 году - в прививочном отряде армии. В 1923 году Б.Л.Мазур окончил медицинский факультет Казанского государственного университета и был оставлен при факультетской терапевтической клинике ординатором, а позже - ассистентом. Его работы "Феномен Шварцмана и туберкулез", "О методике выращивания анаэробов на поверхности плотных сред" (1935) и другие уже тогда свидетельствовали о большом интересе к лабораторной и экспериментальной микробиологии. В 1935 году Берку Литмановичу была присуждена ученая степень доктора медицинских наук без защиты диссертации, а с 1936 года он в качестве приват-доцента читал курс туберкулеза студентам медицинского института. В 1937 году он избран на должность доцента по курсу туберкулеза, ему присвоено ученое звание профессора, а в 1940 - звание Заслуженного деятеля науки ТАССР. В годы Великой Отечественной войны Б.Л.Мазур являлся консультантом в четырех эвакуационных госпиталях и ряде оборонных заводов, участвовал в мероприятиях по борьбе с авитаминозами, дизентерией, совершенствовал лечение гнойных ран с помощью оригинального бактериофага. Научные изыскания Берка Литмановича многогранны. В 1928 году им был предложен новый метод выделения туберкулезных палочек, в 1932 - получен атуберкулиновый антивирус для лечения некоторых форм внелегочного туберкулеза, в 1940 году апробирован препарат из "синих палочек" для лечения бронхиальной астмы, в 1962 году - получен туберкулезный бактериофаг для лечения устойчивых к антибактериальной терапии форм легочного туберкулеза. Перу Б.Л.Магура принадлежит более 200 научных работ, под его руководством защищено 11 кандидатских и 3 докторских диссертации. Он был награжден Орденом Трудового Красного Знамени, медалями, почетными грамотами. Врачебная деятельность Берка Литмановича была проникнута истинным гуманизмом, эрудицией, глубоким пониманием больного. Он был хорошим педагогом, доброжелательно относился к студентам. Его лекции помнят все, кто его слушал. Хотя отношения кафедры и РПТД в те годы складывались не просто, Б.Л.Мазур находил в себе мужество быть выше этого и безответно служить фтизиатрии. Лекции профессора были наполнены не только медициной, но и грустной поэзией. Б.Л. Мазур вышел на пенсию в 1971 году в качестве профессора кафедры факультетской терапии КГМИ по курсу туберкулеза, но до последних дней оставался консультантом кафедры туберкулеза, вел амбулаторное лечение больных своими легендарными противоаллергическими препаратами. Один из них «Рузам» был выпущен серийно заводом «Ферейн».



Краснопёров Федор Тимофеевич, 1922 г/р. Ф.Т.Красноперов родился в селе Старая Чеколда Агрызского района ТАССР, среднее образование получил в Асановском зоотехникуме (Удмуртия). Федор Тимофеевич прошел Великую Отечественную войну, был удостоен двух орденов Отечественной войны, ордена Знак Почета и 7 медалей. В 1953 году он закончил лечебный факультет КГМИ, будучи к этому времени уже зрелым человеком. По окончании института Федор Тимофеевич много сил отдал терапии, до 1972 года он ординатор, ассистент, доцент кафедры факультетской терапии КГМИ. В декабре 1972 года из курса туберкулеза

им создана самостоятельная кафедра туберкулеза, которую он возглавлял до 1989 года. Федор Тимофеевич определил научную тематику кафедры и заложил методические основы преподавания. Одной из важных его разработок, нашедших широкое внедрение в практическом здравоохранении, было использование гепарина в малых дозах, как патогенетического средства в комплексной терапии туберкулеза. С 1976 года — Федор Тимофеевич - доктор медицинских наук (тема диссертации "Клинико-физиологическое обоснование применения гепарина в комплексной терапии больных коронарным атеросклерозом и ревмокардитом"), с 1977-го • профессор, врач-фтизиатр высшей категории. Своими учителями Федор Тимофеевич считает профессоров А.Е.Рабухина и Б.Л.Мазура. Ф.Т.Красноперов внес большой вклад в организационно-методическую работу по борьбе с туберкулезом: это создание методической комиссии по фтизиопульмонологии (1973-1989 гг.), организация в КГМИ в 1973 году штаба по борьбе с туберкулезом. С 1976 года Федор Тимофеевич активно участвовал в хозяйственных исследованиях на промышленных предприятиях, научные исследования на кафедре проводились совместно с кафедрами ЛОР-болезней, терапевтической стоматологии, рентгенологии, организации здравоохранения. Под редакцией проф.Ф.Т.Красноперова был издан сборник научных работ фтизиатров Татарстана, в соавторстве с В.Е.Анисимовым написана биографическая книга о профессоре З.И.Малкине, Много сил и времени отдавал он воспитательной работе со студентами, пропаганде медицинских знаний среди населения. В 1990 году ему было присвоено почетное звание Заслуженный деятель науки Татарстана. Федор Тимофеевич продолжал свою педагогическую деятельность в качестве профессора кафедры фтизиопульмонологии КГМУ, много работал с ветеранами труда. В конце своего жизненного пути он переехал в Свердловскую область к своему сыну, где еще в течение ряда лет продолжал работу с населением, консультировал и вел пропаганду здорового образа жизни.



Визель Александр Андреевич, 1957 г/р. А.Визель — уроженец г.Казани, из обрусевших российских немцев. Закончил с отличием лечебный факультет КГМИ в 1980 году, в институте на 1-4 курсах занимался в студенческих научных кружках на кафедрах фармакологии, факультетской хирургии. В течение 2-х лет дежурил в анестезиологическом отделении 6-й городской больницы. На 5-6 курсах занимался наукой в СНК на кафедре факультетской терапии под руководством проф. Р.Ш.Абдрахмановой, откуда был направлен в целевую клиническую ординатуру во Всесоюзный НИИ пульмонологии МЗ СССР (Ленинград) в лабораторию профессора Н.И.Егурнова. Существенное влияние на клиническое мировоззрение ординатора А.Визеля повлияли проф. М.М.Илькович, проф. Г.Б.Федосеев, в клиниках которых он постигал азы пульмонологии. По окончании ординатуры в 1982 году вернулся в КГМИ в качестве ассистента кафедры фтизиатрии, выполнил кандидатскую диссертацию по системной гипертензии при легочных заболеваниях и защитил ее в 1-м Ленинградском медицинском институте по специальности "Внутренние болезни". Одним из оппонентов на защите был профессор Александр Григорьевич Дембо, создатель отечественной классификации дыхательной недостаточности. В становлении А.А.Визеля как врача и клинического физиолога большую роль сыграла врач РПТД МЗ ТАССР И.Д.Фахрутдинова, работавшая в те годы в кабинете функциональной диагностики. С 1984 года он начал заниматься прикладным программированием на ЭВМ, снимать учебные кино- и слайд-фильмы. В те годы А.А.Визель возглавлял Совет молодых ученых

КГМИ, работал со студентами-кружковцами, выезжал на летнюю врачебную практику со студентами, работал в приемной комиссии института. В 1986 году он прошёл повышение квалификации по фтизиатрии и педагогике в 1-м Московском медицинском институте, на кафедре академика М.И.Перельмана. В 1989 году он был избран заведующим кафедрой фтизиатрии КГМИ. На должность заведующего его рекомендовал ректор КГМУ Росздрава, академик РАМН Н.Х.Амиров. В 1991 году в Центральном НИИ туберкулеза РАМН Александр Андреевич защитил докторскую диссертацию по фтизиатрии под руководством академика РАМН А.Г.Хоменко на тему "Оптимизация лекарственной коррекции функциональных нарушений кровообращения и дыхания у больных туберкулезом легких". В 1992 году ему было присвоено ученое звание профессора по кафедре фтизиопульмонологии КГМИ. А.А.Визель много сил отдал внедрению функциональной диагностики и вычислительной техники в практическую фтизиатрию. Его прикладные программы работают в десятках медицинских учреждений России и стран СНГ. Своим научным учителем он считает свою мать – профессора фармакологии Ирину Андреевну Студенцову и проф. Н.И.Егурнова (Ленинград), фтизиатрию же он постигал в терапевтическом отделении РПТД МЗ РТ, которым заведовала И.Н.Папкина, а консультировала больных ассистент Р.И.Слепова. Большую методическую помощь в становлении А.А.Визеля, как педагога, оказала ассистент кафедры К.М.Шагидуллина. С 1995 года А.А.Визель - главный внештатный пульмонолог Минздрава РТ, сопредседатель Ассоциации фтизиатров и пульмонологов РТ, а с 1999 года — председатель Татарстанского отделения Российского Респираторного общества. Он автор более 500 научных работ, включая учебные пособия, монографии, учебники, аттестационный опросник для врачей-фтизиатров (2 издания), он принял участие в создании англо-русского "стедмановского" медицинского энциклопедического словаря (1995) и перевода с дополнениями американской монографии "Терапия" (1996). В 1997 году им в соавторстве с М.Ф.Яушевым и О.В.Фирсовым издана оригинальная монография "Хронический бронхообструктивный синдром: диагностика и опыт лечения", признанная в КГМУ лучшей монографией года. Им совместно с М.Э.Гурылевой и М.Ф.Яушевым впервые во фтизиатрии был использован препарат димефосфон, под его руководством вели клиническое изучение ксимедона при туберкулезе О.В.Фирсов и Ю.Д.Слабнов. Исследования ксимедона во фтизиатрии были отмечены грантом Академии наук Татарстана (1997), защищены Российским патентом (1997). Под редакцией и при участии Александра Андреевича вышла монография "Антибиотики в клинической практике" (1997). А.А.Визель - участник многих национальных и международных конгрессов и школ, член правления НМАФ, член редакционной коллегии Казанского медицинского журнала и ряда комиссий Минздрава Российской Федерации. Для конца 90-х годов XX века и начала XXI века для кафедры характерны интенсивные исследования в области пульмонологии. М.Сорокина, А.Бунятян, А.Самерханова, Г.Насретдинова, Е.Пронина выполняют кандидатские диссертации по проблемам респираторной медицины. А.А.Визель в эти годы становится одним из национальных лидеров по проблеме саркоидоза, издает первую монографию по саркоидозу, поддержанную грантом Академии наук Республики Татарстан. В 2003 году ему присвоено почётное звание Заслуженный врач Республики Татарстан. С 2009 года — А.А.Визель национальный делегат России в Европейском Респираторном Обществе (ERS). В 2007 году по инициативе и при поддержке главного терапевта Минздравсоцразвития России Александра Григорьевича Чучалина в Казани прошёл 17-й Национальный конгресс по болезням органов дыхания, президентом которого стал проф. А.А.Визель. В 2009 году участвовал в оказании помощи больным пандемическим гриппом. К 2010 году под его руководством было выполнено 13 кандидатских и 2 докторских диссертациях, в том же году под его редакцией вышла монография Российского респираторного общества «Саркоидоз».